

子弹击穿手指仍继续战斗

打灵山、攻即墨，搭人梯、炸碉堡……93岁老兵讲述青即战役惨烈经历

追忆峥嵘岁月

纪念青岛解放

75

周年特别报道

青岛早报·青岛市退役军人事务局联合出品

打灵山、攻即墨，搭人梯、炸碉堡……回想起75年前的青即战役，93岁老兵张玉明仍历历在目。追忆峥嵘岁月，老人特意将当兵时的老照片摆在客厅里。5月28日下午，张玉明在莱西市北京东路女儿的家里，讲述了他亲身经历的那场战斗。在攻打即墨灵山的战斗中，张玉明被一颗子弹击穿手指血流不止，仍继续战斗4个多小时。从部队回到地方后扎根农村，曾担任20多年村党支部书记，退休后至今仍参加公益，到各学校、企业宣讲红色故事。



张玉明和老伴在一起看老照片。

青即战役时入伍才半年多

张玉明是莱西市人，1948年10月参军，1954年10月入党。先后参加过青即战役、淮海战役、渡江战役、华中南战役、大西南战役、抗美援朝等诸多战役。

“青即战役时，才入伍半年多。但那个时候精气神足，一心想着报效祖国。”回忆起青即战役，张玉明介绍，他当时在南海独立一团七连当战士，当时流传着“铁七钢八”的说法，这是两个极具战斗力的连队。

“潍县打下来以后，接着就准备打青岛，青岛外围的敌人工事前沿就在即墨灵山，工事修得很坚固，那个时候我们部队武器装备不如敌人，攻打灵山伤亡很大。”张玉明回忆，敌人为了阻止我军攻破青岛，在即墨灵山到沿海一线，设置了一条十分坚固的封锁线，试图将我军阻挡在灵山以外区域。这条封锁线上有许多水泥钢筋碉堡，很难攻破。

先后打过灵山、城北、营上……最后是在一个叫铁骑山的地方，战斗格外激烈，当时可以说用惨烈来形容。张玉明说，在灵山战斗中，我军打埋伏，要攻打的山头在灵山北侧，因为对道路不熟悉，便向当地的武工队找了个向导。这个向导就是山后当地的村民，对灵山北坡的地形很熟悉，顺利抵达了指定位置。国民党见我们上去了一个连的兵力，就从山顶上下来一个营。战斗打响后，搭人梯、炸碉堡，一声令下，没有人退缩。参加战斗的“铁七连”牺牲的人很多，随后上来的“钢八连”继续攻打灵山。最后，灵山打下来，国民党仓皇逃窜，最终攻破了敌人的防线。

一年内参加30多次战役

青即战役是我军以少胜多、以弱胜强的经典战役。4月30日，山东省军区以第32军为主力部队兵分三路由北向南推进，青即战役第一战在灵山打响。5月26日凌晨，人民解放军分东、中、西三路，向国民党守军第一道防线发起全线攻击。青即战役历时一个月，一举攻克国民党青岛守军精心设置的三道防线，共歼敌7000多人，缴获大批军用武器和物

资。1949年6月2日，青岛彻底回到人民手中。

“青即战役是我参军后第一次经历的时间最长、最艰苦的一次战役。”张玉明说，灵山战斗结束后，他又随部队继续向南攻打即墨。“攻击了三次都没攻下来，敌人前面有地堡，火力太猛，牺牲了不少人，后来换了战略把敌人的地堡炸了之后才攻上去。”张玉明回忆，打即墨的战斗十分惨烈，现在想想当时的场面仿佛就在昨天。战斗打响不久，由于敌人工事坚固，加上碉堡都在地下，很难爆破。张玉明所在的连队一共有130多名官兵，战斗中伤亡过半。面对随时牺牲的危险，张玉明和战友们都没有退缩，他们看着身边倒下的战友，心里只有一个念头，誓死也要“拿下”即墨。

“一年之内，参加大小战役30多次。在一次战斗中，我和几名战友正对敌射击，突然觉得手指不大对劲，一看这才发现左手一根手指被击穿了。”张玉明说，手指受伤后，鲜血顺手直流。但由于战斗还在激烈进行，对面的敌人还在疯狂还击，张玉明顾不上包扎，继续向敌人射击。就这样，拖着被击穿的手指，张玉明坚持战斗4个多小时，直到最后取得胜利才被战友送到了医院。6月2日，敌军的三道防线已经全面崩溃，青即战役胜利。张玉明因在战斗中表现英勇，荣立三等功。

身体力行宣讲红色故事

“在攻打即墨的战斗中有不少小战斗，现在已经记不清经历了多少场。青即战役中的几次大的战斗我基本上都参加了。那个年代，我们的武器不行，但我们有不怕牺牲向前冲的革命精神。”说起自己的从军战斗经历，张玉明激动不已。

“每每想起那场战斗，心里就十分激动。我常常教育子孙，生活在今天幸福的生活里，不要忘记为解放青岛而牺牲的那些英雄们……”张玉明常常这样说。在张玉明女儿的家里，许多老照片摆在客厅里，张玉明时常拿着这些照片向自己的儿女们讲述战斗故事。张玉明参军时才17岁，想到当年很多战友在战斗中付出了生命，都会格外觉得今天的幸福来之不易，离不开他们的英勇付

出。如今93岁高龄的张玉明精气神特别足，穿上军装，风采依旧。

老人的女儿张平说，从部队回到地方后，父亲最惦念的就是在战场上牺牲的战友，他每年都会亲自到战斗过的地方走一走，即使后来因身体原因行动不便，也总会要求陪他去曾经战斗过的地方和“战友”说说新时代的变化。每年的6月，张玉明总要到革命烈士陵园，祭拜在解放青岛战斗中牺牲的战友。

1957年，立过多次战功的张玉明回到莱西店埠镇张家横岭村，投身家乡建设，先后担任村大队长、党支部书记20多年。他经常给村里的年轻人讲战斗故事，村里不少有志青年也报名参军报国。这些年来，村里先后有30多人参军。这么多年来，张玉明言传身教，带着家人们做公益、慈善。遇到地震、疫情等，他总是第一时间捐款，他说虽然自己现在老了，但是国家、人民有需要，他还是尽自己的一份力量。张玉明说，只要自己能动，就会把战斗故事讲下去。这些年张玉明每年都会来到学校、企业，用自己的亲身经历讲述红色革命故事。

“父亲是我们的榜样”

记者采访中得知，张玉明的女儿张平从小就很崇拜自己的父亲。说起父亲的故事，张平十分骄傲。

记者：父亲是一个什么样的人？

张平：从小就觉得父亲是一个英雄，这个形象一直没有变过。

记者：在家里，有这样的父亲意味着什么？

张平：榜样！父亲就是全家人的榜样。不管是他经历过的战斗，还是到地方后一直保持军人的初心，这都无形中影响着全家人。

记者：父亲教会了你什么？

张平：珍惜来之不易的幸福生活。父亲常说，不经历战争年代，就不能深刻体会到自己正处在幸福之中。和平年代，每当有人需要帮助时，父亲都会伸出援手，疫情期间，父亲时常捐款，2022年一笔就捐了10000元。

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢



扫码观看
相关视频